
 

Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Grattersdorf 
 

 
 
Sitzungstag: 25.04.2019                       Sitzungsort: Grattersdorf  
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    

   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Gramalla Alfons   
    
   
Gemeinderäte:   
Egner Konrad   
 Geiß Gerhard Urlaub 
 Nickl Johann Unentschuldigt 
Prem Alois   
Ritzinger Christian   

Schmid Max    
Schwankl Robert   

Stallinger Wolfgang   
Stetter Georg   

 Weber Thomas Beruflich 
Weinmann Robert   

Wenzel Beate   
   
 
 

  

Schriftführer:   
Reimer Laura    
 
 

  

Außerdem waren anwesend:   
Zuhörer   
 
 

  

   
   
Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
 
 



1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 

Es werden folgende Einwände erhoben: 
In der Sitzung vom 07.03.2019 war Gemeinderätin Wenzel entschuldigt. Dies wird im 
Protokoll berichtigt. 
Des Weiteren wurde dem Gemeinderat die Niederschrift der vorletzten Sitzung 
(07.03.2019) zugestellt und nicht die der letzten Sitzung vom 28.03.2019. Über die 
Niederschrift vom 28.03.2019 kann somit kein Beschluss gefasst werden. Dies wird in 
der nächsten Sitzung nachgeholt. 
 
 

2. Baugesuche 
Der Gemeinderat stimmt folgendem Baugesuch zu: 
 
Mühlbauer Armin - Wohnraumerweiterung des best. Wohngebäudes durch Errichtung 
eines Anbaus mit darunterliegendem Carport in Winsing 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 
 
 

3. Bebauungsplan „Untere Hofmark“, Deckblatt Nr. 3, Billigung des Vorentwurfs  
 
Der Gemeinderat wird über das beabsichtigte Deckblatt Nr. 3 zum Bebauungsplan 
„Untere Hofmark“ informiert. Auf den Grundstücken soll ein Bolzplatz entstehen. Eine 
Altersbeschränkung sowie vorgegebene Nutzungszeiten werden festgelegt. 
 
Der Gemeinderat billigt den vorgelegten Vorentwurf. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 
 
 

4. Außenbereichssatzung Furth, Billigung des Entwurfs 
 
Der Gemeinderat wird über die geplante Außenbereichssatzung für den Ortsteil Furth 
informiert. Durch den Erlass der Satzung wird das Bauen im Außenbereich erleichtert. 
 
Der Gemeinderat ist damit einverstanden und billigt den vorgelegten Entwurf. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 
 
 

5. Aufhebung ARGE „ILE Sonnenwald“ und Beitritt zum zu gründenden Verein „ILE 
Sonnenwald e. V.“ 
 
Der Gemeinderat wird darüber informiert, dass die Gemeinde Grattersdorf mit Beschluss 
vom 16.04.2015 der Arbeitsgemeinschaft (ARGE) „ILE Sonnenwald“ beigetreten ist. Die 
Zusammenarbeit in Form einer Arbeitsgemeinschaft nach Art. 4 KommZG wurde damals 
gewählt, da sie den geringsten verwaltungstechnischen Gründungsaufwand hatte und 
diese für die damals angedachte Zusammenarbeit ausreichte.  
 
Mittlerweile hat sich herausgestellt, dass zur Bewältigung der in Angriff genommenen 
Projekte die Einstellung eines Koordinators (ILE Manager, Geschäftsführer) erforderlich 
ist. Dies wurde im Rahmen des letzten Arbeitstreffens der Bürgermeister so besprochen 
und man ist zu dem Entschluss gekommen, einen entsprechenden ILE-Koordinator 
einzustellen. Seitens des Amts für ländliche Entwicklung (ALE) wird eine Vollzeitstelle mit 
75 % für bis zu 7 Jahren gefördert. 



 
Um allerdings Personal beschäftigen zu können, muss der Arbeitgeber eine rechtsfähige 
Person sein. Eine ARGE kann dies in dieser Form nicht. Hierfür biete sich die 
Rechtsform als eingetragener Verein an. Man ist deshalb zu dem Entschluss gekommen, 
dass die Rechtsform der ILE Sonnenwald künftig die eines Vereins sein soll. Formell ist 
die ARGE aufzuheben (Art. 6 Abs. 1 KommZG) bzw. der Beschluss der 
Bürgermeisterrunde durch den Gemeinderat zu bestätigen.  
 
Zugleich ist der Beitritt zum neu zu gründenden Verein „ILE Sonnenwald e.V.“ zu 
beschließen und der neuen Vereinssatzung zuzustimmen. Der Verein übernimmt die 
Aufgaben und den Zweck der bisherigen ARGE ILE Sonnenwald.  
 
Der Gemeinderat stimmt der Aufhebung der Arbeitsgemeinschaft ILE Sonnenwald zu. 
 
Ferner stimmt der Gemeinderat dem Beitritt zum neu zu gründenden Verein „ILE 
Sonnenwald e.V.“ und der vorläufigen Vereinssatzung zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 
 
 
 

6. Antrag des Vereins Steinberghütte e. V. auf Anschluss an die gemeindliche 
Wasserversorgung 
 
Der Gemeinderat wird darüber informiert, dass der Antrag des Vereins Steinberghütte e. 
V. auf Anschluss an die gemeindliche Wasserversorgungbei der Gemeinde eingegangen 
ist. Die gesamten Kosten für den Anschluss des Objektes Oberaign 6 übernimmt der 
Antragssteller. Der erforderliche Übergabeschacht wird seitens der Gemeinde gestellt. 
 
Der Gemeinderat ist damit einverstanden, dass das Objekt Oberaign 6 an die 
gemeindliche Wasserversorgung angeschlossen werden soll. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 
 
 

7. Widmung eines Privatweges im Bereich Reigersberg zum nicht ausgebauten 
öffentlichen Feld- und Waldweg. 
 
Der Gemeinderat beschließt, dass die Flurnummern 1854 (Teilfläche) und 284/2, 
Gemarkung Nabin, zum öffentlichen Feld- und Waldweg Nr. 48 gewidmet werden.  
Die Flurnummer 1854/2 Gem. Nabin wird in diesem Zuge aus der Karteikarte des 
öffentlichen Feld- und Waldweges Nr. 48 gelöscht, da diese Flurnummer nicht mehr 
existiert. 
Der Weg hat nun eine Gesamtlänge von 1,108 km. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 
 
 

8. Bildung eines Wahlvorstandes für die Europawahl  
 
Der Gemeinderat bildet für die Europawahl 2019 den Wahlvorstand für die Urnenwahl 
sowie für die Briefwahl. 
 
 

9. Bekanntgaben des Bürgermeisters  
 



 Information über demnächst stattfindende Veranstaltungen 

 Information über bereits 8 von 10 verkaufte Parzellen im Baugebiet „WA 
ehemaliges Schulsportgelände“ 

 Mitteilung über geplantes Vorhaben für ein weiteres Baugebiet in Grattersdorf 

 Information über die baldige Fertigstellung des neuen Spielplatzes für den 
Kindergarten 

 Mitteilung über Grundstückstausch in Renzling 

 Information über die in letzten Zeit stattgefundenen Vermessungen  
 
 

10. Anfragen 
 

 Gemeinderätin Wenzel informiert darüber, dass noch Vorschläge zu möglichen 
Kursen in das Programm der VHS Deggendorf eingebracht werden können. Ein 
Kursleiter für den Kurs „Rückenschule“ wird ebenfalls noch gesucht. Wer 
Interesse zum Unterrichten hat soll sich bei ihr melden. 

 
 
 
 
 
 

gez. Gramalla, Sitzungsleiter    gez. Reimer, Niederschriftsführerin 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


